

牡丹区皇镇街道牡丹种植面积近2万亩,年销售额超3亿元——

## 一朵花助力村民实现“花”样生活

9月16日,在牡丹区皇镇街道办事处王桥村,今年35岁的村民王志伟正在盆栽牡丹丛中忙碌着。就在几天前,他种植的10多个品种1000多盆牡丹销往了韩国。通过引进先进盆栽技术,做到牡丹常年销售,是王志伟创新的牡丹种植模式。

“前年,我们与国外一家园艺公司合作,引进生产模式和成熟经验,进行轻型化基质栽培。”王志伟说,“利用现代温室和冷库设施对牡丹花期进行调控,形成了一年四季可长养、四季可销售的优势,打破了以往牡丹种植户利润低、销售时间短的传统弊端。”据了解,相对以往大田牡丹的种植方式,盆栽牡丹是一次全新尝试,实现了牡丹常年销售,绽放在千家万户的阳台上,给观赏牡丹产业拓展了新空间。

随着牡丹植株小型化和盆栽的定向培育,牡丹电商市场迅速发展起来了。村民王东方从2018年起在淘宝上从事牡丹苗销售,而盆栽牡丹已成了他这两年的主推产品。

本报讯(通讯员 郭玉华 马孝欢 王引)“现在投放垃圾的时候都已经养成了习惯,哪类垃圾很自然地投到哪个桶里,不用投放完再去分类了。”近日,在牡丹区都司镇朱屯村村民朱建柱说,“垃圾分类不光让村里干净整洁了,还让大家形成了良好的生活习惯。”

都司镇在牡丹区率先推进垃圾分类试点工作,取得显著成效,这也是该镇加强乡村治理的重要举措之一。牡丹区按照“试点先行,分批分类推进”的工作思路,立足都司镇实际,围绕“乡村治理”主题,确定打造“都司镇乡村治理党建示范片区”,该镇科学布局,重点发力,示范片区建设实现良好开局。

据悉,都司镇乡村治理党建示范片区以镇驻地为中心,沿纬一路向东西拓展、沿220国道向南北延伸,包括黄堂、朱屯、郭塘坊、刘庄等10个村党支部与山东鲜康农业科技有限公司1个“两新”组织党支部。按照“党建引领、区域融合、抱团发展、整体提升”的发展理念,将组织振兴与产业、人才、生态、文化振兴同步推进,加速乡村全面发展。

该镇发挥村党支部领办合作社作用,着力打造产业集群。目前,郭塘坊、骆屯等村的无公害果蔬种植、盛世芍花智慧农业鲜花种植、鲜康农业冻干果蔬加工、朱屯蓬蓬裙加工、周楼小棉被加工、黄堂毛绒玩具加工等产业都初具规模,依托都司电商园实现了“线上+线下”的销售模式,带动了周边相关联产业发展。

“全镇将充分发挥片区种植、电商基地、党校实训阵地等平台的作用,加大现代职业农民培训力度和人次,确保片区内每年培训不少于1000人次。”都司镇党委书记侯晓丽表示,该镇积极发掘和培育人才资源,完善农村后备干部和本土人才数据库,开展“双招双引”活动,力争每年都引进一批外来或返乡创业优秀人才,着力培育和引进高新技术项目,打造产业发展聚集区。

垃圾分类是都司镇打造清洁村庄居住区的重要措施。该镇积极推行“农户初级分类、村级保洁员二次分拣、垃圾中转站三次分类”三级分类模式,实行“两桶一集中”,为村民免费配发厨余垃圾桶和其他垃圾桶,将有毒有害垃圾进行集中存放。加快实现示范片区内的生活污水沉淀池、高标准水冲式公厕全覆盖,主要街道和联村道路沿线全部绿化,村庄美化和亮化率达到100%,农村人居环境干净整洁。

## “十大行动”传承红色基因

——牡丹区润泽小学打造“红心向党”品牌侧记

“当时排练舞蹈剧《红星闪闪》的时候也是很辛苦,一开始我们也累得想哭。”9月17日,在牡丹区润泽小学三年级学生张灵昕说,“但在排练过程中,我们学习到了小英雄潘冬子不怕困难和牺牲的精神,这点辛苦和小英雄比起来算什么?我们克服了排练中的困难,将课本中的故事形象地表演给同学们看。”

“演红色剧目,体验教材里的中国”是牡丹区润泽小学开展的“红心向党”传承红色基因“十大行动”之一。该校着力打造“红心向党”红色品牌,创新开展了“学红色历史、铭记党史里的中国”“讲红色故事,聆听故事”

里的中国”“唱红色歌曲,感受歌声里的中国”“看红色电影,欣赏影视里的中国”“背红色诗文,记忆诗词里的中国”“读红色书籍,感悟经典里的中国”“做红色访谈,了解战争里的中国”“演红色剧目,体验教材里的中国”“写红色文章,描绘梦想里的中国”“评红色家庭,传承家风里的中国”“传承红色基因”“十大行动”,将“立德树人”目标与教育教学工作深度融合,取得显著成效。

牡丹区润泽小学校长郭守明表示,学校教务处负责组织课本剧的展演,老师、学生和家长共同参与,将课本里的红色故事和红色图书中的英雄代表事迹改编成课本剧搬

上学校舞台,让同学们亲身体验小英雄雨来、王二小、刘胡兰等小英雄英雄气概和爱国主义精神。

组织学生参观冀鲁豫纪念馆等红色教育基地是该校“做红色访谈,了解战争里的中国”的行动之一。三年级学生陈锋参观完冀鲁豫纪念馆,在笔记本中写道:“这次参观学习让我很受触动,战争不再只是存在于课本上的知识,革命前辈的故事让我更深入地了解了中国的发展历史和奋斗历史。我要好好学习文化知识,为新中国的繁荣发展贡献自己的一份力量。”

三年级同学赵西恩的家长赵先生表示,

在学校组织的参观冀鲁豫纪念馆活动中,他作为家委会成员和孩子一起参观,深刻认识到对孩子的爱国主义教育不仅仅是老师的责任,更需要家长的引导和参与,家长的言传身教对孩子树立责任感和使命感有着极其重大的作用。

郭守明介绍,近年来,润泽小学以少先队工作为依托,通过扎实开展系列活动,家校共育,教育孩子们扣好人生第一粒扣子,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,在打造“红心向党”红色品牌方面取得了较好成效。

通讯员 郭玉华 李坤 陈福文

## 牡丹区交警强化高峰岗执勤

本报讯(通讯员 郭玉华 庞承佩)“同志,您把孩子送到校门口了,请及时将车驶离……”“您好,请您将车辆停在不影响交通的地方……”9月17日,笔者在牡丹区长江路小学门前看到,还没到放学时间,牡丹区交警大队的几名同志已在指挥疏导交通。这是该队实施“护学岗”执勤的场景之一。

牡丹区交警大队大队长朱慧娟表示,该队结合辖区实际,进一步细化措施,严格规范了“高峰岗”“护学岗”执勤制度,切实做好早、晚高峰岗期间的交通安全管理工作,进一步打造文明、安全、畅通的道路交通环境,确保群众出行平安。

据悉,在早、晚交通高峰时段,牡丹区交警根据辖区特点,对辖区交通流量大的各主干道、重点路口和重点路段进行重点管控。实行定岗、定人制度,加大路面管控力度,以指挥疏导交通为主,以查纠劝导非机动车闯红灯、不按规定车道行驶、违停等交通违法行为为辅。加大高峰时段机动车乱停乱放违法行为查处力度,全力疏堵、治乱、保畅通。

同时,辖区各中队坚持开展每日“岗后总结”工作制度。每日撤岗后,由路口带班民警集中对执勤人员进行逐一点评,通过对当日工作的总结,对发现的问题集中进行汇总,对次日工作开展提出具体要求等,不断提高路口的管控效率。通过充分发挥“高峰岗”“护学岗”的疏堵保畅作用,有效缓解了交通压力,进一步提升了群众的满意度。

一朵花助力村民实现了“花”样生活。目前,“皇镇牡丹”种植面积近2万亩,已带动周边2000多名群众从事牡丹相关产业生产,初步形成集牡丹种植、研发、销售、加工、冷藏和仓储物流于一体的产业体系,涉及牡丹种苗、盆栽牡丹、鲜切花、技术研发与服务等多个领域,牡丹年销售额已超3亿元。

通讯员 郭玉华 王当银 曾庆奥

本报讯(通讯员 郭玉华 朱翠玲 李佩)9月18日,笔者从牡丹区市场监督管理局获悉,自今年1月1日《化妆品监督管理条例》实施以来,该局以“化妆品安全科普宣传周”及各类宣传等活动为契机,号召各化妆品专卖店利用电子显示屏,滚动播出“安全用妆、美丽有法”等科普知识。通过开展化妆品科普知识进社区、进商超等活动,引导消费者关注产品质量、拒绝假冒伪劣,共同构筑“全民吹哨”的化妆品防线。

“在日常监管工作中,全区各市场监管所按照属地监管责任,对辖区内所有化妆品经营主体开展检查,督促经营者为,确保了市场经营秩序和谐有序。”

## 牡丹区加强化妆品安全监管

落实进货查验记录、产品销售记录等制度。”牡丹区市场监管局局长程明远介绍,该局建立化妆品经营者信用档案,对有不良信用记录的经营者,增加检查频次,检查情况全部录入山东一体化平台。

同时,该局坚持问题导向,建立日常监管与专项检查有效衔接机制,做到有案必查、有查必果,严惩化妆品经营环节违法违规行为。自2月份开展儿童化妆品专项整治行动以来,已累计检查化妆品经营户500多家次,依法查处化妆品违法案件10件,有效震慑了化妆品经营者的违法行为,为确保了市场经营秩序和谐有序。

## 打造片区示范区聚力发展

本报讯(记者 李若生)“大爷,这两天有雨,你一定要搬到新房去住,还有什么不满意,你都可以找我……”9月18日,牡丹区小留镇吴油坊村党支部书记吴全民正冒着大雨,挨家挨户地排查危房。

这次排查与以往不同的是,小留镇吴油坊村、后袁庄村等10个村庄是在同一时间、统一部署下开展这项活动的。近年来,小留镇党委立足村多面广量大、服务半径过长的客观实际,将10个村庄整合打造为一个党建示范片区,走出了一个以区域化党建引领乡村振兴的新路子。

该镇党委建立了“1+1+10”片区党

组织体系,下辖贤妻纸业1个企业党支部和鲁谢庄、刘庄、康庄、吴油坊等10个村党支部,建立区域统一党员发展、教育、考评、处置等工作的实施标准,组织各村联合开展“主题党日”等活动,规范组织生活。同时,以旬阳千年文化底色为依托,打造汉阙地文化、秦汉大道文化等为内容的历史古韵区,发展滨河花果园、乐活主题公园、种植示范园等为内容的田园风光区,打造小留镇红旗高扬初心馆、乡村振兴学院、前王楼知青文化等为内容的红色教育区等,实现构建共赢生态的美好愿景。

## 志愿服务给力环境整治

本报讯(记者 李若生)“烟头垃圾不落地,请您按规范停车、文明停车……”连日来,在牡丹区高庄镇的大街小巷、卫生死角等处,可以看到镇村志愿者奋战在创城一线的忙碌身影。志愿者们身穿红马甲,时而弯腰捡拾地上的烟头和垃圾,时而对辖区街面乱停放的车辆进行规范管理,时而和风细雨地劝导不文明行为,以自己的实际行动在创城中发挥着光和热。

活动中,志愿者们通过发放宣传彩页、垃圾分类知识的讲解和桶边值守等志愿活动,让村民更好地认识垃圾分类的重要性,帮助村民转变观念被发动为主动,积极参与垃圾分类,进一步有效提升村居的生活环境。同时,各村志愿者积极参加各村疫情防控工作,他们走访辖区、询问登记、购买用品、宣传引导、公共场所擦拭消毒、到户宣传疫情防控知识,为防控工作贡献青春力量。

## 立足牡丹产业推进乡村振兴

本报讯(记者 李若生)“牡丹籽将进入加工车间,经过仁壳分离等预处理后,可以高纯度精榨出牡丹籽油。”9月17日,牡丹区黄堽镇一家牡丹深加工企业生产车间内,工人正在加工牡丹籽油。

近年来,黄堽镇立足牡丹产业特色,整合土地、资金、技术和劳动力等资源,细分各村发展要素,促进各村优势资源联合、抱团发展,由单纯的花卉观赏拓展

至食用、药用等多个领域。当地企业推出了盆栽牡丹、牡丹籽油、牡丹花蕊茶等百余种产品,走出了以牡丹产业推进乡村振兴的道路。截至目前,国际国花博览园、菏泽牡丹出口基地、国花牡丹园等一批项目相继落户,制定了以牡丹产业为核心,以特色种植、乡村旅游为两翼,融合发展一二三产业的发展规划,探索建设乡村振兴牡丹产业支撑型示范镇。

9月14日,牡丹区吴店镇一家服饰加工车间内,工人正在包装服饰。近年来,该镇加大服饰产业扶持力度,当地服饰生产车间引进缝纫机、电脑绣花机等加工设备,形成规模化订单式生产,产品线上线下销售,助力当地村民增收。记者 李若生 摄

## 服装加工助增收